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           DEL ESTADO

OFICIO
N/REF:  DICTAMEN 1-08
FECHA: 5 de junio de 2008
ASUNTO:  Observaciones a la Propuesta de Protocolo de actuaciones en Materia de Absentismo en la Sección de Menores de la Fiscalía de Valencia
DESTINATARIO: Ilma. Sra. Dª Gema García
Ilma. Sra.:

En relación con la Propuesta de Protocolo de actuaciones de la Sección de Menores, en materia de absentismo escolar, le apunto la conveniencia de flexibilizar las indicaciones, sin imponer en todo caso la apertura de Diligencias de Investigación, porque la diversidad de tipologías del absentismo (en niños o adolescentes, la responsabilidad de los padres o del propio menor, la etiología del problema en la marginalidad o en la oposición ideológica al sistema….. ) parece demandar respuestas diferenciadas . No todos los posibles mecanismos de intervención del Fiscal son factibles o útiles para todas y cada una de esas situaciones.

Por otra parte, en la Memoria correspondiente al año 2006 de la Fiscalía del TSJ de Valencia se ponía de relieve una forma de actuar distinta a la que ahora sugiere el protocolo propuesto y que funcionaba – se decía – merced a los diversos acuerdos realizados con los Ayuntamientos en orden a la comunicación a la Fiscalía de la situación de absentismo o ausencia de matriculación, cuando hubieran fracasado las actuaciones previas desde el colegio y los servicios sociales municipales, procediéndose entonces en la Fiscalía a incoar expediente de protección y a citar inmediatamente a los progenitores y al menor, o bien, oficiándose a la Policía para informe sobre la situación del menor a nivel familiar, social y escolar.

En principio, la noticia del absentismo puede dar lugar, como se propone en el Protocolo a la apertura simultánea de un expediente de protección, pues tal situación es indicadora de riesgo o desamparo, y de unas Diligencias de Investigación, pues también puede ser constitutiva de delito. Pero predeterminar de antemano que ante cualquier noticia de situación de absentismo se proceda a la apertura simultánea de dos expedientes, conllevaría una innecesaria rigidez de la actuación del Fiscal.


Es preferible por ello que, en función de la información recibida, si los hechos no están perfilados suficientemente, se abra un expediente de protección en el que cabe tomar declaración a padres e hijos, sin ajustarse a las normas reguladoras de la declaración del imputado, y en el que será más factible recurrir al requerimiento a los padres para que escolaricen a los hijos con apercibimiento de incurrir en el delito del art. 226 del CP, práctica habitualmente utilizada por las Fiscalías, y que, si no es totalmente ortodoxa, no entraña irregularidad alguna, dado el carácter semipúblico de aquel delito.


Cuando los hechos estén perfilados desde el primer momento o cuando tal requerimiento del Fiscal en el expediente de protección no hubiere dado resultado o se sospeche fundadamente que no lo dará, sí será procedente la incoación de Diligencias de Investigación penal, sin perjuicio por supuesto de abrir expediente de protección en los casos en que no lo tuviera ya abierto el menor en cuestión. 

Sin otro particular, le saluda cordialmente
LA FISCAL DE SALA COORDINADORA DE MENORES
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